  Тема: Советские полководцы в годы великой отечественной войны.

    Тип урока:    урок- симпозиум, музейный урок.

   Цель урока: показать бесспорно решающую роль советских полководцев в подготовке победы СССР в Великой Отечественной войне.

   Задачи урока: научить учеников работать с научно – популярной литературой, энциклопедическими словарями, мемуарами советских военачальников, историческими картами. 

   Вопрос для дискуссии: советские военачальники победили германских благодаря своему военному гению или тому, что мостили себе дорогу к победе трупами своих солдат?

   Оборудование: карты «Великая Отечественная война 1941 – 1945 годов», « Битва за Москву», « Сталинградская битва», «Курская битва».
                                                       Ход урока
 Вступительное слово учителя: В этом году исполняется 65 лет Великой Победы в войне. До настоящего времени западные историки, да и часть отечественных историков пытаются принизить  роль советских вооруженных сил в разгроме одной из сильнейших армий мира 40 годов 20 века – немецких вооруженных сил и их союзников. Искажаются исторические факты, происходит подтасовка событий, принижается роль советско- германского фронта во Второй мировой войне, показывается некомпетентность командного состава Красной армии. На сегодняшнем нашем музейном уроке, где сама обстановка напоминает о прошедшей войне мы аргументировано покажем роль полководцев в прошедшей войне, опираясь на материалы и исследования об основных сражениях Великой Отечественной войны. Начнем с первой победоносной битвы, положившей начало победы в войне. 
   Первый докладчик: МОСКОВСКАЯ БИТВА, 30.9.1941-20.4.1942, В ходе обороны (по 5.12.1941) советские войска Западного (генерал-полковник И. С. Конев, с 10 октября генерал армии Г. К. Жуков), Резервного (Маршал Советского Союза С. М. Буденный), Брянского (генерал-полковник А. И. Еременко, с октября генерал-майор Г. Ф. Захаров) и Калининского (генерал-полковник И. С. Конев) фронтов в упорных боях остановили наступление немецких войск группы армий «Центр» (генерал-фельдмаршал Т. фон Бок). По плану наступления на Москву, носившего название «Тайфун», группа армий «Центр» (командующий генерал-фельдмаршал Т. фон Бок) должна была ударами трех мощных группировок расчленить советские войска и выйти к границам Москвы. Операция началась 30 сентября 1941 сильнейшим ударом танковой армии генерал-полковника Х. Гудериана, который смог продвинуться на 100 км вглубь. 2 октября главные силы группы армий «Центр» перешли в наступление и прорвали оборону защитников Москвы. С середины октября и до начала ноября шли ожесточенные бои на Можайском рубеже. Сталин, осознав катастрофичность положения, назначил командующим Западным фронтом Г. К. Жукова, который сумел эффективное управление войсками. 14 октября 1941 года немцы овладели Калинином, но попытки развить успех были сорваны упорной обороной советских войск. Наступило кратковременное затишье. Наступление немецких войск возобновилось 15-18 ноября. Опасность прорыва с севера многократно возросла. Немцы находились на расстоянии 20 км от Москвы. Бои шли на рубеже южнее Волжского водохранилища., Дмитров, Яхрома, Красная Поляна (в 27 км от Москвы), восточнее Истры, западнее Кубинки, Наро-Фоминск, западнее Серпухова, восточнее Алексина, Тулы и обескровили противника. 5-6 декабря советские войска перешли в контрнаступление, а 7-10.1.1942 развернули общее наступление на всем фронте. В январе — апреле 1942 войска левого крыла Северо-Западного (генерал-лейтенант П. А. Курочкин), Калининского, Западного и Брянского (генерал-полковник Я. Т. Черевиченко) фронтов нанесли поражение противнику и отбросили его на 100-250 км. В Московской битве впервые в ходе войны была одержана крупная победа над немецкой армией.
 Командующий вновь созданным Западным фронтом генерал армии Г.К.Жуков, впоследствии Маршал Советского Союза.
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   Второй докладчик. Летом 1942 года разворачивается грандиозное сражение за Сталинград, за город которому было суждено стать известным во всем мире и с именем этого сражения связано начало формирование коренного перелома в войне, а так же формирование полководческой школы советских полдководцев,которые провели классическую операцию по окружению сил противника на берегах великой русской реки Волги.
    СТАЛИНГРАДСКАЯ БИТВА, 17.7.1942-2.2.1943, В оборонительных сражениях (до 18.11) в районе Сталинграда и в самом городе войска Сталинградского (до 28.9; Маршал Советского Союза С. К. Тимошенко, с 23.7 генерал-лейтенант В. Н. Гордов, с 9.8 генерал-полковник А. И. Еременко), Юго-Восточного (7.8-27.9; генерал-полковник А. И. Еременко) и Донского (с 28.9; генерал-лейтенант, с 15.1.1943 генерал-полковник К. К. Рокоссовский) фронтов героическим сопротивлением остановили наступление немецко-фашистской 6-й полевой и 4-й танковой армий. Бои в городе щли за каждый дом, улицу. Враг упорно рвался к Волге, с каждым днем теснит советские войска. Основной удар на себя приняла 62 армия под командованием В.И Чуйкова, удерживала ключевые узлы обороны. В сентябре на помощь 62 армии перебрасывается 64 армия генерала Родимцева. Бои не затихали ненаминуту.В самый разгар боев за город генеральный штаб во главе с А.М.Василевским разрабатывает план контрнаступления советских войск под Сталинградом, получивший кодовое название «Уран». Начинается скрытая переброска войск на Сталинградское направление. Войска были передислоцированы незаметно для немецкой разведки. Начался заключительный этап битвы на Волге. По замыслу советского командования необходимо было окружить войска противника.  Создать внешнее кольцо окружения, а затем рассечь окруженную группировку.  19-20.11 войска Юго-Западного (с 22.10; генерал-лейтенант, с 7.12 генерал-полковник Н. Ф. Ватутин), Сталинградского (с 28.9; генерал-полковник А. И. Еременко) и Донского фронтов перешли в наступление и окружили в районе Сталинграда 22 дивизии (330 тыс. человек). Отразив в декабре попытку противника освободить окруженную группировку, советские войска ликвидировали ее. 31.1-2.2 остатки 6-й немецкой армии во главе с генерал-фельдмаршалом Паулюсом сдались в плен (91 тыс. человек). Победа в Сталинградской битве имела огромное политическое, стратегическое и международное значение. Сталинградская битва положила начало формированию коренного перелома в войне, и массовому изгнанию оккупантов с советской территории.
 Василевский А.М                                              Тимошенко К.С.
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 Третий докладчик: Летом 1943 года  на территории нашего края развернулась крупнейшая битва Великой Отечественной войны Курская битва, изменившая весь ход войны, сломавшая стальной хребет фашизм. В подготовке к сражению тактическая сторона советских войск оказалась значительно выше чем немецких. Советское командование сознательно выбрала тактику стратегической обороны на первом этапе, а затем переход в контрнаступление, когда  силы противника были надломлены и ослаблены. Советские войска построили несколько оборонительных линий, а в резерв вывели Степной фронт под командованием И.С.Конева. Войска этого фронта и позволили  перейти в контрнаступление и начать наступление на крупный промышленный центр Украины город Харьков, со взятием которого 23 августа и завершается Курская битва                                                              

     КУРСКАЯ БИТВА, 5 июля — 23 августа 1943, во время Великой Отечественной войны. В оборонительных сражениях в июле советские войска Центрального и Воронежского фронтов (генералы армии К. К. Рокоссовский и Н. Ф. Ватутин) отразили крупное наступление немецких войск групп армий «Центр» и «Юг» (генерал-фельдмаршал Х. Г. Клюге и Э. Манштейн), сорвав попытку противника окружить и уничтожить советские войска на т. н. Курской дуге. В июле — августе войска Центрального, Воронежского, Степного (генерал-полковник И. С. Конев), Западного (генерал-полковник В. Д. Соколовский), Брянского (генерал-полковник М. М. Попов) и Юго-Западного (генерал армии Р. Я. Малиновский) фронтов перешли в контрнаступление, разгромили 30 дивизий противника и освободили Орел (5 августа), Белгород (5 августа), Харьков (23 августа).
           Ранним утром 5 июля 1943 немецкие войска под командованием фельдмаршалов Х. Г. Клюге и Э. Манштейна перешли в наступление в районе Курского выступа. В ходе оборонительных боев войска Центрального (командующий генерал армии К. К. Рокоссовский) и Воронежского (командующий генерал армии Н. Ф. Ватутин) фронтов остановили наступление противника. 12 июля 1943 года исторический день в истории Великой Отечественной войны. Именно в этот день началось контрнаступление Красной армии, которое вылилось в самое большое встречное танковое сражение Второй мировой войны, происшедшее близ деревни Прохоровки. Сражение, в котором участвовало 1200 танков и самоходных артиллерийских установок, было проиграно немцами, они потеряли более 3,5 тысяч убитыми, 400 танков, 300 автомашин. 16 июля немцы окончательно прекратили сопротивление и отвели свои войска к Белгороду. Центральный фронт перешел в наступление, и к 30 июля его войска сумели продвинуться на глубину 40 км. Войска Брянского фронта 5 августа освободили Орел, а Воронежского в этот же день — Белгород. 11 августа части Воронежского и Степного фронтов, выйдя на харьковское направление, создали возможность охвата немецкой группировки. 23 августа был освобожден Харьков. В ходе Курской битвы немцы потеряли более 500 тысяч солдат и офицеров, около 1,5 тысяч танков, 3 тысяч орудий, свыше 3,7 тысяч самолетов. В ходе сражения было завершено формирование коренного перелома в войне, стратегическая инициатива переходит в руки советского командования.  
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   И.С. Конев Командующий                К.К. Рокоссовский - командующий
   Степным фронтом                              Центральным фронтом
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  Н.Ф. Ватутин – командующий
  Воронежским фронтом
Четвертый докладчик: Последней наступательной операцией стала Берлинская, в ходе этой наступательной операции советское командование продемонстрировало возросшее мастерство в стратегии и тактике проведения операций. Был взят крупнейший город Европы Берлин, взломана оборона на подступах к Берлину  в глубину до 60 – 80 км.  
БЕРЛИНСКАЯ ОПЕРАЦИЯ 16.4-8.5.1945, во время Великой Отечественной войны. Советские войска 1-го и 2-го Белорусских и 1-го Украинского фронтов (Маршалы Советского Союза Г. К. Жуков, К. К. Рокоссовский, И. С. Конев) прорвали оборону немецких войск на рр. Одер, Нейсе и Зеловских высотах, окружили крупные группировки немецких войск в Берлине и юго-восточнее Берлина, а затем в упорных боях ликвидировали их. 30 апреля советские войска штурмом овладели рейхстагом; 2 мая остатки берлинского гарнизона капитулировали. 8 мая представители германского командования подписали в Берлине акт о безоговорочной капитуляции вооруженных сил фашистской Германии.
 Заключительное слово учителя: В ходе сегодняшнего урока мы показали место и роль полководцев в Великой Отечественной войне.  У нас есть все основания сделать вывод о том, что одним из факторов победы в войне  является значительный вклад советских полководцев в разработку стратегии и тактики ведения войны. Потери в войне мы понесли огромные, но в этих потерях большая доля мирного населения, погибшего в ходе войны. 

Рефлексия: Учащиеся прикалывают к доске два типа флажков (  Красный цвет – победу одержали благодаря гению полководцев; Зеленый цвет – благодаря страшным потерям в войне).

                            Полководцы Великой Отечественной войны
                            Биографические данные
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ЖУКОВ Георгий Константинович (1896-1974), советский военачальник, маршал Советского Союза (1943), четырежды Герой Советского Союза (1939, 1944, 1945, 1956). Участник сражения на р. Халхин-Гол (1939). С 1940 командующий войсками Киевского ВО. В январе — июле 1941 начальник Генштаба — заместитель наркома обороны СССР. В Великую Отечественную войну проявил себя как талантливый полководец, сыгравший важнейшую роль в разгроме немецко-фашистских войск в Ленинградской и Московской битвах (1941-42), при прорыве блокады Ленинграда, в Сталинградской и Курской битвах (1942-43), при наступлении на Правобережной Украине и в Белорусской операции (1943-44), в Висло-Одерской и Берлинской операциях (1944-45). С августа 1942 заместитель наркома обороны СССР и заместитель Верховного Главнокомандующего. От имени Верховного Главнокомандования 8 мая 1945 принял капитуляцию фашистской Германии. В 1945-46 главнокомандующий Группой советских войск и глава Советской военной администрации в Германии. С марта 1946 главнокомандующий Сухопутными войсками и заместитель министра Вооруженных Сил СССР. В том же году отстранен от должности И. В. Сталиным. С июня 1946 командующий войсками Одесского, с 1948 — Уральского ВО. С 1953 1-й заместитель министра, с 1955 министр обороны СССР. В октябре 1957 освобожден от обязанностей министра по распоряжению Н. С. Хрущева, в 1958 уволен из Вооруженных Сил. Автор книги «Воспоминания и размышления» (1-е изд., 1969; 
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КОНЕВ Иван Степанович (1897-1973), советский военачальник, маршал Советского Союза (1944), дважды Герой Советского Союза (1944, 1945). В Гражданскую войну комиссар бронепоезда, бригады. В Великую Отечественную войну командующий армией, войсками Западного, Калининского, Северо-Западного, Степного, 2-го и 1-го Украинского фронтов. В 1945-46 главнокомандующий Центральной группой войск, в 1946-50 и 1955-56 главнокомандующий Сухопутными войсками, с 1956 1-й заместитель министра обороны и одновременно в 1955-60 главнокомандующий Объединенными вооруженными силами государств — участников Варшавского договора, в 1961-62 — Группой советских войск в Германии.
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РОКОССОВСКИЙ Константин Константинович (1896-1968), советский военачальник, маршал Советского Союза (1944), маршал Польши (1949), дважды Герой Советского Союза (1944, 1945). В Великую Отечественную войну командовал армией в Московской битве, Брянским, Донским (в Сталинградской битве), Центральным, Белорусским, 1-м и 2-м Белорусским (в Висло-Одерской и Берлинской операциях) фронтами. В 1945-49 главнокомандующий Северной группой войск. В 1949-56 министр национальной обороны и заместитель председателя Совета Министров Польши; член Политбюро ЦК Польской объединенной рабочей партии (ПОРП). В 1956-57 и 1958-62 заместитель министра обороны СССР. Был репрессирован в августе 1937 — марте 1940.
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МАЛИН�ВСКИЙ Родион Яковлевич (1898-1967), советский военачальник, маршал Советского Союза (1944), дважды Герой Советского Союза (1945, 1958). В Великую Отечественную войну командующий войсками ряда армий, Южного, Юго-Западного, 3-го Украинского и 2-го Украинского фронтов. Летом 1945 командующий войсками Забайкальского фронта при разгроме японской Квантунской армии. В 1947-56 главнокомандующий войсками Дальнего Востока и командующий войсками Дальневосточного ВО. В 1956-57 главнокомандующий Сухопутными войсками. С 1957 министр обороны СССР.
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ВАСИЛЕВСКИЙ Александр Михайлович (1895-1977), советский военачальник, маршал Советского Союза (1943), дважды Герой Советского Союза (1944, 1945). В Великую Отечественную войну заместитель начальника, с июня 1942 начальник Генштаба. В 1942-44 координировал действия ряда фронтов в крупных операциях. В 1945 командующий 3-м Белорусским фронтом, затем главнокомандующий советскими войсками на Дальнем Востоке при разгроме японской Квантунской армии. С 1946 начальник Генштаба. В 1949-53 министр Вооруженных Сил (военный министр) СССР, в 1953-57 1-й заместитель и заместитель министра обороны СССР.
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ТИМОШЕНКО Семен Константинович (1895-1970), советский военачальник, маршал Советского Союза (1940), дважды Герой Советского Союза (1940, 1965). Участник Гражданской войны, командир дивизии в 1-й Конной армии. В советско-финляндской войне 1939-40 командовал войсками Северо-Западного фронта, прорвавшего «линию Маннергейма» с большими потерями. В 1940-41 (до июля) нарком обороны СССР. В 1941-42 главнокомандующий Западным и Юго-Западным направлениями, в 1941-43 командующий войсками Западного, Юго-Западного, Сталинградского и Северо-Западного фронтов В 1945-60 командующий войсками ряда ВО.
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ЧЕРНЯХОВСКИЙ Иван Данилович (1906-45), советский военачальник, генерал армии (1944), дважды Герой Советского Союза (1943, 1944). В Великую Отечественную войну командир танковой и стрелковой дивизий, танкового корпуса, командующий армией, с 1944 командующий войсками Западного и 3-го Белорусского фронтов. В ходе Восточно-Прусской операции смертельно ранен. Один из самых молодых и талантливых полководцев Великой Отечественной войны.
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ВАТУТИН Николай Федорович (1901-44), советский военачальник, генерал армии (1943), Герой Советского Союза (1965, посмертно). В Великую Отечественную войну начальник штаба Северо-Западного фронта, заместитель начальника Генштаба, с 1942 командующий войсками Воронежского, Юго-Западного и 1-го Украинского фронтов. Умер от ран.
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ТОЛБУХИН Федор Иванович (1894-1949), советский военачальник, Маршал Советского Союза (1944), Герой Советского Союза (1965, посмертно). В Великую Отечественную войну начальник штаба ряда фронтов, командующий армиями, Южным, 4-м Украинским и 3-м Украинским фронтами. В 1945-47 главнокомандующий Южной группы войск, с 1947 командующий войсками Закавказского ВО.
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АНТОНОВ Алексей Иннокентьевич (1896–1962), советский военачальник, генерал армии (1943). В Великую Отечественную войну начальник штаба ряда фронтов, 1-й зам. начальника Генштаба (с 1942), начальник Генштаба (с 1945). В 1946 — 48 и с 1954 1-й заместитель начальника Генштаба, а с 1955 и начальник штаба Объединенных Вооруженных Сил государств — участников Варшавского договора.

